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КООП новини                       
от Европа и света 

 

Октомври 2025 

 
 

Международен                          

кооперативен                                    

алианс 

Кооперативна 

Европа  

Европейска 

асоциация на 

потребителните 

кооперации 

КООП                    

новина  

■ Ангажимента на кооперациите към Световната среща на 

върха за социално развитие  
■ Церемония по закриване на ООН – 2025 Международна 

година на кооперациите  

 

■   Стратегия за съживяване на екосистемата в Европейския 

Съюз  

■   Престижна награда 

 

 

■  Международния ден за намаляване разхищението на    

     храни   

■  Споделени добри КООП практики 

→ КООП Испания 

 
■   МКА – регион Азия и Пасифик 

     Кооперативната икономика в Нова Зеландия 

       

■   МКА – регион Америки 

     Ролята на кооперативния сектор 
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Ангажиментът на кооперациите към                                        
Световната среща на върха за социално развитие на ООН 
 

Тридесет години след първата Световна среща 
на върха за социално развитие през 1995 година 
в Копенхаген, Общото събрание на 
Организацията на обединените нации, чрез 
резолюции 78/261 и 78/318, взе решение да 
свика Втора Световна среща на върха за 
социално развитие в Доха, Катар, от  4 до 6 

ноември 2025. Международният кооперативен алианс приветства 
проекта на Политическата Декларация, приета с консенсус и 
междуправителствен процес на преговори в ООН, която ще бъде 
официално одобрена по време на Световната среща на върха на ООН в 
Доха.  
Декларацията, подчертава ключовото значение на социалното 
развитие, приобщаване и солидарност в съзиданието на бъдеще за 
всички и признава ролята на кооперациите като ключов  партньор за 
изкореняване на бедността, социално включване, създаване на работни 
места и социални трансформации. По-специално, страните членки на 
ООН се ангажират да „подкрепят предприемачеството чрез създаване 
на благоприятна среда, особено за жените, хората с увреждания, 
възрастните хора и младежите, подкрепа на иновативни механизми, 
кооперации, микро, малките и средните предприятия (МСП) , както и 
социалната и солидарна икономика”. 

 

 

Церемония по закриване на                                                                      
2025 – ООН Международна година на кооперациите 

На 4 ноември в Доха в рамките на 
Втората световна среща на върха за 
социално развитие Международният 
Кооперативен Алианс ще бъде домакин 
на Церемония по закриване на 2025 –             

ООН Международна година на кооперациите. В церемонията ще 
участват държавни глави, представители на ООН, лидери на 
кооперативни и финансово-кредитни дружества, правителства, и 
международни партньори. Международният кооперативен алианс ще 
представи три важни документа: 

• Глобална стратегия 2026–2030 на Международния кооперативен 
алианс, включваща приоритетите за развитие на кооперативното 
движение. 

• Специално издание на Световния Кооперативен Монитор 
посветено на Международната година на кооперациите, 
подчертавайки въздействието на кооперативния бизнес в глобален и 
секторен аспект. 

• Манифест на CM50 и Глобалния план за ангажираност под наслов 
Договор за Нова глобална икономика. 
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МКА – регион Азия и Пасифик 

     Кооперативната икономика в Нова Зеландия 
 

Националната апексовата организация 
на кооперациите в Нова Зеландия 
(Cooperative Business), обединяваща 
кооперациите и финансово-
кредитните дружества, представи 
доклад „Кооперативна икономика 
2025”, за въздействието, мащаба и 
устойчивостта на кооперациите и 
взаимо-спомагателните дружества. 

Кооперациите са ключови двигатели за развитие на икономиката в Нова 
Зеландия и стратегическа сила за производителност, устойчивост и 
приобщаващ просперитет и допринасят за укрепване на общностите и 
постигане на Целите за устойчиво развитие на ООН.  

Важни акценти в доклада: 

• Кооперациите са 0,04 % от предприятията в Нова Зеландия, но 
генерират приходи, които представляват 12,5 % от националния БВП. 

• Кооперациите предоставят 49 000 работни места и обслужват                   
1.66 милиона членове.  

• Кооперациите имат полувековна история, спрямо корпоративните 
компании със 10 годишна средна продължителност на дейността. 
 

 
  

 

МКА – регион Америки 
Ролята на кооперативния сектор 
 

 „Еволюция на кооперативния сектор между 
Международните години на кооперациите                       
2012–2025: Публични политики, регулации, нови 
асоциативни форми и социално-икономически 
инициативи” е публикация, която представи 
Кооперациите Америки. Документът е насочен към 
изследователи и стратегически партньори в 
задълбочаване дебата за ролята на кооперативизма 
в изграждането на по-справедливи, приобщаващи и 
устойчиви общества, потвърждавайки неговата 
актуалност за решаването на настоящите 

предизвикателства. Генерирането на качествени знания за 
кооперациите е от съществено значение за популяризирането на 
ролята на кооперативния бизнес модел и приноса му за развитие на всяка 
национална икономика. 
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Стратегия за съживяване на екосистемата в Европейския съюз  

 
На 10 септември в речта си в 
Европейския парламент за състоянието 
на Европейския съюз Урсула фон дер Лайен 
- председател на Европейската Комисия 
акцентира на темите индустрия и 
иновации. Ключовите послания включваха 
„28-ми режим” за иновативни фирми, 
Пътна карта за единния пазар до 2028 и  

с акцент създаване на фонд Scaleup Europe (Възможности за финансиране 
на европейски растящи компании). Кооперативна Европа приветства 
този нов фонд като стъпка напред в правилната посока, за да се 
предостави на кооперациите подходяща възможност за растеж в 
единния пазар. Кооперативна Европа призовава за по-силен ангажимент 
към социалното приобщаване, наред с икономическите цели и споделя, 
че стартиращите кооперации във всички сектори се сблъскват с редица 
пречки при достъпа до финансиране и частен капитал, въпреки високия 
си иновативен потенциал.   
  
 

 

 

 

Престижна награда 

 

Кооперативната асоциация за одит и 
консултации (Genoverband), Германия 
има сключено споразумение за 
сътрудничество с Министерството 
на образованието в провинция 
Северен Рейн-Вестфалия с цел 
насърчаване създаване на ученически 

кооперации. Дороти Фелер - Министър на образованието в провинция 
Северен Рейн-Вестфалия награди осем ученически кооперации, които 
осъществяват разнообразна дейност - осигуряване на здравословна 
храна и напитки от региона в училище, продажба на здравословни 
продукти по време на междучасията, производство на ябълков сок от 
училищната ябълкова градина, производство на мед, както и 
производство на облекло с марката на училището. Този тип кооперации 
имат социална значимост, като чрез дейността им учениците се 
научават на отговорност, работят заедно по общи проекти, 
насърчават сътрудничеството, солидарността и демократичната 
компетентност.  
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Международен ден за намаляване разхищението на храни 

Потребителните кооперации, водени от 
принципите на солидарност, демокрация и грижа 
за обществото са ключови партньори за 
постигането на Цел 12 Отговорно потребление 
и производство. На 29 септември ЕВРО КООП се 
присъедини към отбелязването на 
Международния ден за информираност относно 

загубата и разхищаването на храни. Важен приоритет в стратегията 
и политиката на дейност на потребителните кооперации е не само 
продажба на хранителни продукти с високо качество на разумни цени, 
но и грижа за отговорно и здравословно хранене с по-малко разхищение. 
Добри КООП примери:  

Кооперативна търговска верига „PLUS“ в Нидерландия в сътрудничество 
с мобилното приложението „Твърде добро за да бъде изхвърлено” 
ангажира потребителите си да закупуват кутии-изненада с различни 
продукти близо до техния срок на годност, продавани в магазините КООП. 
По този начин потребителите помагат да се предотвратят отпадъци, 
като едновременно с това спестяват. До момента търговска верига 
„PLUS” Нидерландия е продала по този начин повече от 3 милиона кутии 
– изненада. 

В магазините от веригата „КООП“ в Норвегия, има 
инициатива  Matredder’n  при която продукти, които са с приближаващ 
„най-добър до“ срок на годност се продават с до 70% отстъпка  

 
 
 

 
 

КООП Испания 

Потребителна кооперация Ероски Испания участва в 
проект на Европейския съюз „Нулеви отпадъци” по 
линия на програмата "Хоризонт 2020", който има за 
цел да намали хранителните отпадъци и увеличи 
ефективността в производствените процеси. Това 

включва технологии за оптимизиране на производството, методи за 
управление на складовите запаси и системи за проследяване на продуктите. 
Проектът, който стартира 2022 и ще приключи през 2025 година, включва 
46 партньори от 17 страни и работи по разработването на решения за 
намаляване на хранителните отпадъци в целия хранителен сектор.  

 

 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

